

慈善力量助力共同富裕的实践探索



李辉 /文
李娟娟

山东省高青县委党校高级讲师
山东省东营市垦利区民政局

党建引领,三级联动 建设全覆盖的慈善网络

垦利区坚持以党建引领慈善事业高质量发展,牢牢把握慈善事业发展的政治方向,坚持“慈善为本,善举为民”的宗旨,以“群众需求”作为工作导向,充分发挥党组织引领作用,搭建“党建+慈善”服务平台,推进垦利区慈善事业健康发展。一是打造红色慈善圈,延伸慈善服务触角。打造8家镇街级慈善总会、24个社区慈善微基金和208个社会组织在内的“15分钟红色慈善圈”,全区9家慈善组织均成立党组织,通过引入“情暖夕阳”“护佑成长”等项目,实现困难群众精准帮扶。二是注重人才培育,提升服务效能。实施“党建+慈善”人才培养计划,通过“走出去、请进来”的方式培养专业慈善人,先后赴浙江、江苏等地区学习,组建热心公益、乐于奉献,且专业素养高、服务水平优的慈善工作队伍,截至目前,

已培训公益慈善人员500余人。三是厚植红色慈善文化,擦亮慈善地域品牌。深入挖掘和延伸垦利慈善文化内涵,打造“善行黄河口·聚爱在垦利”“幸福家园·益起来”等系列慈善品牌,打造慈善主题文化公园,开展宣传活动,组织慈善公益市集,持续扩大慈善影响力。

要素保障,规范运行 激发慈善事业源头活力

为进一步激发慈善事业发展的动力和活力,垦利区强化组织保障、法治保障、政策保障,规范慈善组织运行,扩大资金募集渠道,提升专业化服务水平,为慈善事业发展创造好的环境和条件,提升慈善事业发展的软实力。一是建章立制,打造“阳光慈善”。规范慈善总会内部管理制度,制定财务管理、项目管理、救助管理、信息公开等多项内部管理制度,推进慈善总会工作制度化、规范化、程序化。坚持信息公开制度,在区政府网站及“无线

发展慈善事业、发挥第三次分配作用是助力共同富裕的重要途径。2023年山东省政府工作报告指出:“支持威海、东营等有条件的市探索建设共同富裕先行区”。共同富裕为慈善事业发展提供了大好机遇,同时也给慈善事业发展提出了新的课题。东营市垦利区紧抓机遇,聚焦网络构建、精准助困、要素保障,持续健全完善慈善服务体系,汇聚慈善力量,叫响“垦善·利民”慈善品牌,全力打造慈善助力共同富裕先行示范样板。

垦利”等平台,及时公示各慈善组织接受捐赠款物收支状况,自觉接受社会监督,确保慈善在阳光下稳健运行,不断提高社会公信力。二是拓宽慈善资金来源。将募集善款、做大资金盘作为推动慈善事业发展的重点任务和根本保障,通过“慈善一日捐”、定向捐赠和专项慈善基金等多种方式,实现全员募集、联合募集和长效募集。三是探索“专业化”慈善参与路径。建立政府、企业、慈善组织、公众共同参与的慈善服务链。邀请专业第三方机构为慈善组织运行及慈善项目开展指导与督导,提升慈善组织专业化水平和慈善项目服务水平。“排忧解难 关爱同行”困难群众救助慈善项目被评为山东省“社会力量参与社会救助优秀项目”。

聚焦急难,创新举措 推动多元慈善帮扶落地

垦利区发挥好政府统筹协调作用,把政府部门、企事业单位、工青妇等群团组织、社会组织及社会各界的力量充分调动起来,聚焦群众急难事件,共同打造多元主体共同参与推动慈

善事业助力共同富裕的新格局。一是创新“政府+慈善组织”,撬动多方慈善资金。设立“救急难”专项基金,联合市慈善总会对接辖区内困难群众进行急难救助。区慈善总会为全区60岁以上参加城乡居民医疗保险的老年人免费开展眼病手术。二是创新“政府+专项基金”,搭建“多方协同”救助平台。与检察院合作设立东营市首支司法救助基金——“黄河口检察”司法救助基金,救助多名困难群众。三是创新“政府+爱心组织”资源,激活慈善资源活水。东营市和利时燃气有限公司为垦利区494户特困老年人发放燃气补贴,为特困老年人送去餐桌上的温暖。东营市创业型企业家协会与垦利区分散供养特困老年人结对帮扶,定期为帮扶对象开展探访关爱、物资供给等服务。组织开展“圆梦困难群众微心愿”活动,发动全区爱心人士和组织认领困难群众微心愿,截至目前已有7家爱心组织及个人认领微心愿40个。垦利区链接政府、慈善等资源打造29处“黄蓝汇”颐养中心,内设“幸福工坊”开展适合老年人的、灵活多样且具有地域特色的就业

服务项目,将“幸福工坊”打造为“共富工坊”,该项目入选东营市第一批共同富裕示范点。

牢牢把握共同富裕的重要契机,主动迎接新挑战,更新慈善理念,建设慈善队伍,创新慈善阵地,在参与第三次分配、推动共同富裕中抢抓机遇,大力推进慈善事业高质量发展,助推共同富裕。一是更新慈善理念。不断汲取先进思想,打破“传统慈善”思维定式,创新思维,主动出击,打造慈善品牌项目,创新筹款模式,不断提升筹资能力。推动区慈善总会向支持型、资助型、枢纽型慈善组织转型,带动慈善组织健康发展。二是建设慈善队伍。建设一支高素质慈善队伍,为慈善组织配备专职秘书长和工作人员,强化核心团队建设,开展学习培训,不断更新知识,提高职业化水平,培养精兵强将推动共同富裕。三是丰富慈善阵地。积极打造慈善基地、慈善空间等平台,大力宣传党的共同富裕政策,启发引导爱心企业和爱心人士奉献爱心、参与慈善事业。慈善基地与慈善空间的建设将成为发展慈善事业、发挥第三次分配作用、助力共同富裕的重要阵地。

让视障人群便捷使用互联网

登录银行账号,总被要求进行人脸识别,对准镜头眨眼方可通过;登录App,读屏软件无法提取有效内容,只能响起“滴滴滴”的噪声……近日,有媒体关注到视障人群使用互联网时所遇到的困难,并解决问题探讨相关路径。

对视障人群来说,穿梭于互联网世界更像一场冒险,每一次成功的登录和下单购物都是颇为不易的经历。中国残联数据显示,我国目前有8500万残疾人口,其中视障者人数超过1700万。在互联网经济十分发达的今天,实现数字化强烈依赖人的视觉体验,而视障人群难以“看见”,时时面临上网困境和生活挑战。

与常人一样,视障人群也有着强烈的互联网使用需求,包括社交、出行、网购等。在读屏软件和周围人的帮助下,他们往往能够开始接触并使用互联网,但与此同时,他们也遭遇了诸多视觉“关卡”,如找不到正确的按键、无法输入验证码等。根据《中国

互联网视障用户基本情况报告》的统计,66%的视障者认为当下的互联网信息无障碍“水平一般”,20%的视障者认为“水平不太高”。

过去,我们强调公共空间的无障碍基础设施建设,如修盲道、去台阶、设置盲文按钮等。但今天,如何普及网络无障碍意识,让视障人士充分参与数字化交互和实践,帮助他们铺设一条“互联网盲道”,成为大众共享数字发展红利的前提。令人欣慰的是,越来越多的社会组织和企业参与到了“互联网盲道”的修建中。随着《信息技术互联网内容无障碍可访问性技术要求与测试方法》《互联网应用适老化及无障碍水平评测体系》等政策文件的落地实施,我国有超370家网站和App已经完成无障碍改造并通过测评。一些现实障碍正在慢慢消除,互联网生活变得更有温度、更富人情。

那么,在“互联网盲道”的建设过程中,哪些问题值得注意?信息无障碍的“关怀模式”,要传

递什么样的观念与价值?其中最重要的一点是逐步改掉“想当然”的设计。信息无障碍的设计,核心在于了解视障人群的基本使用习惯,设身处地为他们打通使用过程中的堵点、卡点。而“无法感同身受”,往往成为互联网工程师和设计者的“软肋”。例如,网页上的图片无法朗读怎么办?进行人脸识别时,视障人群无法在镜头前眨眼怎么办?验证码的声音提示是否存在安全隐患?细致入微的“互联网盲道”设计,往往需要技术人员与视障人群密切互动,需要参与者“蒙上眼睛”,以切身的感受对产品进行测试、反馈、调整,从而发现卡点、疏通堵点。

“互联网盲道”的建设,往往是科技、公益和人文的多重碰撞,需要互联网企业增加一些人性化与公益性的尝试。很多计算机工程师表示,实现互联网“适盲”改造并不难,但由于企业会更重收益,过于考虑成本与预期回报的关系,往往无视或推迟“适盲”改造。在实际操作中,“适



孙萍 /文

中国社会科学院习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心特约研究员

盲”改造是一个系统性工程,既涉及公司的调整审批、技术分工、生产效益与社会效益的权衡,又涉及工程师个体主观能动性的挖掘与发挥。此外,每个互联网公司的发展阶段不同,也决定了“适盲”改造的进度无法统一拉平。

信息无障碍的推行,终究需要我们将视障人群纳入“常规用户”序列,将他们的需求与非视障人群的需求同等看待,并在产品和服务的设计上做到一视同仁。

随着人工智能技术的发展,智能语音和AI辅助技术不断完善,这些进步都为“互联网盲道”建设插上了腾飞的翅膀。借助

AI视觉、语音、自然语言处理和情境感知等技术,许多互联网平台开启了无障碍设计的优化升级。如利用AI助力视障人群识别照片内容,实时语音导航指引视障人群步行,或在他们看电影时给予辅助解释,这些都证明了AI功效让无障碍优化得以更快捷、更广泛地推行。

有爱无“碍”,才能让生活更出彩。随着互联网深度渗透工作生活,关注视障人群的使用需求,加快修建“互联网盲道”,为他们构建通往互联网世界的桥梁,当是全社会共享数字红利的题中应有之义。

(据《光明日报》)